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Вступ. Кору, луб і корені сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) у незімкнених лісових 
культурах пошкоджують під час додаткового та відновного живлення імаго довгоносика 

соснового великого (Hylobius abietis (Linnaeus, 1758)), короїдів-коренежилів (чорного — 
Hylastes ater (Paykull, 1800), матового — Hylastes opacus Erichson 1836, українського — 

Hylastes angustatus (Herbst, 1793)) та лубоїда волохатого (Hylurgus ligniperda (Fabricius, 
1787)). Біологічні особливості цих комах і особливості сезонного розвитку доволі глибоко 
досліджені [3, 12–15], зокрема у соснових насадженнях Лівобережної України [1, 4–9]. 

Довгоносик сосновий великий у Лівобережній Україні, залежно від погодних умов, 
розвивається за один чи два роки. Літ, парування жуків, відкладання яєць, додат кове та 

відновне живлення відбуваються протягом усього літа. Жуки, що зимували, починають 
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пошкоджувати культури сосни із середини квітня, жуки нового покоління — з початку 

серпня і до початку жовтня, а жуки, що розвилися з особин, які зимували личинками, — з 
червня [3, 6, 8, 9]. 

Коренежили (чорний, матовий та український) мають однорічну генерацію. 

Водночас деякі особини батьківського покоління зимують на стадії імаго, а інші — на 
стадії личинки. У зв’язку з неодночасним відкладанням яєць у популяції виявляються 

п’ять фенологічних груп, які відрізняються за термінами здійснення додаткового 
живлення: особини батьківського покоління, які зимували на стадії імаго; особини 
батьківського покоління, які зимували на стадії личинки; особини нового покоління, які є 

потомством жуків першої (два покоління за сезон) та другої (одне покоління за сезон) 
груп. Так, жуки коренежила чорного, які зимували на стадії імаго, починають додаткове 

живлення наприкінці березня, після чого встигають дати потомство основного та 
сестринського поколінь. Коренежили матовий та український, що зимували на стадії 
імаго, виходять із місць зимівлі із середини квітня, а їхнє потомство пошкоджує деревця 

сосни у першій декаді липня. Жуки з особин цих видів, що зимували на стадії личинки, 
вилітають на початку травня [4, 8, 9]. 

Лубоїд волохатий має однорічну генерацію, імаго починають додаткове живлення 
після зимівлі наприкінці березня, а вже із середини квітня прогризають маточні ходи. 
Жуки нового покоління вилітають у період від середини липня до кінця вересня [4, 8, 9]. 

Останнім часом у зв’язку із підвищенням попиту на садивний матеріал декоративних 
хвойних дерев і кущів, багато підприємств лісового господарства та приватних фірм 

вирощують і реалізують такі рослини. Тому дуже важливим є оцінювання загрози 
пошкодження таких декоративних порід комахами, які поширені у насадженнях 
аборигенних порід, зокрема сосни звичайної. 

Метою наших досліджень було визначити спроможність жуків довгоносика  
соснового великого, короїдів-коренежилів і лубоїда волохатого пошкоджувати сіянці та 

саджанці різних видів хвойних рослин, які використовують у тому числі як декоративні 
рослини. 

Матеріали і методи. Дослідження проведено у 2015–2016 рр. у соснових 

насадженнях лісогосподарських підприємств Харківської області (Харківська лісова 
науково-дослідна станція УкрНДІЛГА, ДП «Зміївське ЛГ», ДП «Балаклійське ЛГ», 

ДП «Ізюмське ЛГ») та у лабораторії захисту лісу Українського науково-дослідного 
інституту лісового господарства та агролісомеліорації ім. Г. М. Висоцького. 

Імаго довгоносика соснового великого, коренежилів та лубоїда волохатого збирали у 

ловильних ямах завдовжки 50 см, завширшки 30 см і завглибшки 30 см, які викопували у 
середині квітня на свіжих зрубах насаджень сосни звичайної. Для приваблення жуків на 

дно ям уміщували свіжозрізані гілки сосни діаметром 0,8–2,5 см [9]. Вилучених із ям 
комах у травні переносили до лабораторії для подальших досліджень.  

Оскільки в природних умовах під час додаткового та відновлювального живлення 

імаго довгоносика та короїдів пошкоджують стовбурці, гілки і навіть коріння молодих 
деревець сосни, у лабораторії цих жуків (окремо особин кожного виду) вигодовували в 
садках упродовж двох діб свіжозрізаними гілками сосни звичайної. Зазначене дводенне 

вигодовування гілками сосни здійснювали, щоб упевнитися в тому, що жуки можуть 
пошкоджувати інші види хвойних лише за умови голодування.  

Через дві доби гілки сосни заміняли на свіжі відрізки гілок інших хвойних порід — 
сосни жовтої (Pinus ponderosa Dougl.), кипариса болотного (Taxodium distichum L.), туї 
західної (Thuja occidentalis L.), ялівця звичайного (Juniperus communis L.) і тиса ягідного 

(Taxus baccata L.) 
Результати та обговорення. Дослідження свідчать, що імаго всіх досліджених видів 

спроможні живитися корою та лубом не тільки сосни, але й інших видів хвойних (табл. 1). 
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1. Пошкодження різних видів декоративних хвойних довгоносиком сосновим 

великим, лубоїдом волохатим і короїдами-коренежилами 

Вид 

комахи 

Які види хвойних здатні пошкоджувати 

сосна жовта  
кипарис 

болотний   
туя західна   

ялівець 

звичайний   
тис ягідний   

Довгоносик 

сосновий  
великий   

так так так так так 

Лубоїд 
волохатий  

так ні так так не вивчали 

Коренежил 
чорний  

так ні так так так 

Коренежил 
матовий   

так ні так так не вивчали 

Коренежил 

український  
так ні так так не вивчали 

 

З літературних джерел відомо, що імаго довгоносика соснового великого, окрім 
сосни звичайної, здатен пошкоджувати такі хвойні, як: сосна чорна та веймутова, ялина, 
ялиця бальзамічна, дугласія, модрина, ялівець [3, 12]. За нашими дослідженнями, з 

першого дня вигодовування цей довгоносик може гризти пагони болотного кипариса, туї 
західної та тиса ягідного (табл. 1, рис. 1, 2).  

В Україні основною кормовою породою лубоїда волохатого є сосна звичайна, він 
може також шкодити іншим видам сосен – кримській, Веймутовій, чорній, приморській, 
алепській тощо [2, 13, 14]. Водночас у літературі не виявлено відомостей стосовно 

спроможності цього виду пошкоджувати тую західну та ялівець звичайний, якими жуки 
живилися вже в першу добу від початку вигодовування. Крім того, на відрізку гілки сосни 

жовтої жуки лубоїда волохатого намагалися побудувати маточний хід (рис. 3).  
Коренежил чорний поширений на всій території, де росте сосна звичайна [2], в 

Австралії, Тасманії, Новій Зеландії, Чилі, Південній Африці шкодить деяким видам 

південних сосон [15]. Також може пошкоджувати ялину європейську, сосни австрійську 
та приморську, рідше тис, кедр [2, 10]. За нашими дослідженнями, цей жук також може 

бути шкідливим для сосни жовтої, туї західної та ялівця звичайного (див. табл. 1). 
Коренежили темний та український поширені у Середній та Східній Європі, де 

ростуть сосни та ялини, у тому числі на всій території України, а також на Кавказі, у 

Казахстані, Сибіру. Окрім основної кормової породи – сосни звичайної, оселяються також 
на сосні приморській, сосні чорніючій та ялині звичайній, а також можуть пошкоджувати 

ялини європейську та сибірську [2, 11]. Як свідчать наші дослідження, ці коренежили 
можуть бути небезпечними також для сосни жовтої, туї західної та ялівця звичайного 
(див. табл. 1). 
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Рис. 1. Погризи довгоносика соснового великого на гілці ялівця звичайного  

(травень 2016 р., фото автора) 

 

 
Рис. 2. Погризи довгоносика соснового великого на гілці тиса ягідного  

(травень 2016 р., фото автора) 
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Рис. 3. Гілка сосни жовтої з погризами та слідами спроби заселення лубоїдом волохатим 

(фото автора) 

 

Висновки. Довгоносик сосновий великий, лубоїд волохатий і короїди-коренежили 

(Hylastes ater, H. opacus, H. angustatus) є небезпечними шкідниками не лише незумкнених 
культур сосни звичайної та її природного поновлення. Під час додаткового та відновного 
живлення ці жуки спроможні об’їдати також кору на стовбурцях і пагонах молодих дерев 

інших видів хвойних, спричиняти ослаблення і відпад рослин. Так, довгоносик сосновий 
великий може пошкоджувати кипарис болотний, тую західну й тис ягідний. Лубоїд 

волохатий може бути небезпечним для туї західної та ялівця звичайного. Коренежили 
чорний, темний і український спроможні завдавати шкоду сосні жовтій, туї західній та 
ялівцю звичайному. 
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